

După 30 de ani  
dela Unire

4 pagini 4 lei

Joi 2 Decembrie 1948

Anul V Nr. 689

Femeile întâmpină  
Congresul  
F. D. I. F.



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Devs, Str. Karl Marx Nr. 4  
(Edificiul Județean P. M. R.)  
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTA  
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100  
Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali)  
LUNAR LEI 80  
Taxa exp. poștală în numerar: conf. ap. Dr. Șco. PTT nr. 43/1937

Datorita colaborării între echipe  
și bune organizări a muncii

### Lucrările de mecanizare a furnalelor dela I. S. S. Hunedoara progresează mereu

Muncitorii de la mecanizarea furnalelor și-au luat angajamentul: să termine în două săptămâni linia de rulare a funicularului. De atunci au muncit cu mai mult ean și noaptea...  
La 20 de metri înălțime, pe schele și în atmosfera încălzită de gazele cuploarelor, nu e a tocmai ușor să lucrezi. Totuși, linia de rulare a fost terminată cu două zile înainte de termenul fixat.  
Și nu s'a mirat nimeni de acest lucru. Așa cum au muncit echipele de la mecanizare — ajutându-se reciproc — și organizându-și temeinic munca, nici nu se putea obține alt rezultat.  
Când a văzut șeful de echipă

Craic Adam că nu sunt suficiente aparate de sudură, împreună cu tovarășii săi din echipă a luat hotărârea să le utilizeze la maximum pe cele existente. De atunci a avut de suferit al echipei a se arat că făcând lucrul nu s'a oprit nici o clipă.  
Apoi, sfătuindu-se cu îndrumătorii Partidului, echipa a mai găsit și alte mijloace de a munci mai ușor. Astfel fie a avut nevoie să facă cinci precizie, știa cu exactitate ce are de făcut, iar grija tuturor era de a pregăti din timp toate materialele de care aveau nevoie de a le pune la îndemână pentru a lucra să nu stagneze din lipsa lor. Și în sfârșit echipa lua în lucru în primul rând lucrurile mai principale și în

ordinea în care se cereau a fi montate pe teren. Astfel n'a mai fost împiedicată în muncă de materialele de care nu aveau nevoie momentan.  
Munca decurgea o dată și bine organizată, de urgență în primul rând datorită eanului tuturor.  
Linia de rulare e de mult terminată. La sfârșitul de lucru se lucrează la montarea pâlniilor de încălzire a vagonetelor, sitozul, No. 1 e terminat...  
Lucrările de mecanizare a furnalelor dela I.S.S. Hunedoara cunosc un ritm tot mai viu, coșii de beton și oțel se înalță cu rezonanță prin eforturile neopreupte ale muncitorilor enuzasmi de perspective pe care noi construcțiile deschid uzinelor lor.

### Pentru a obține o productivitate mai mare, trebuie să lucrăm nu numai cu forța mușchilor ci și cu capul Cum a reușit grupa muncitorilor „Andrica Ludovic să dea într'un schimb de 8 ore 184 tone carbune în loc de 50, fără eforturi neobșnuite

Andrica Ludovic este șeful grupei care lucrează în șindrul abataj frontal al minei Annoasa. Grupul lui, aflat în întrecere cu alte grupe, depășește zilnic norma cu 30-40 la sută.  
Pentru a fi primul în întrecere nu e suficient să pui numai umărul ci trebuie să lucrezi și cu mintea. Lucrul acesta l-a frământat mult timp pe tov. Andrica. În ședințele de bază căzută vorba cu tovarășii lui le spunea că el vrea să introducă o nouă organizare a muncii în abatajele frontale prin care, cu același utilaj să permită obținerea unei productivități mult mai mari.  
Întruna din zile trecute tov. Andrica a venit la Paroș spurdat tovarășului Cosma, secretarul organizației Annoasa:  
— Tovarășe, și tu mă preocupă mai de mult găsirea unei metode

de muncă în abataj frontal, ca să asigurăm o productivitate mai mare. Treaba asta a fost frământată de oameni din echipa mea și am vrea să o punem în aplicare pentru a vedea roadele.  
Cei doi tovarășii au discutat în amănunțime despre această chestiune.  
— Pe Marți dimineața tovarășe Cosma, a spus tov. Andrica la pe care.  
Și s'a trecut la lucru.  
La ora 6 dimineața, Andrica, Ludovic, Cosca Ioan, Buda Nicolae, Pop Ioan, 39, Jiuțiu Ma, Moroșan A. e. u., Muncian Ioan 43, Haghedus Alex. și vagonarii Abea Șe an și Mărza Emil — au coborât în fundul minei.  
Ca de obicei schimbul III, care lucrează noaptea, lucrări de regie mușchii erau făcuse războiul să aprobe de fier de armare — lucrări obișnuite.

Abatajul nu prezenta nici o pregătire specială, care să răpească decît timpul de lucru sau să măscă efortul în muncă al schimbului precedent. Tovarășii s'au pus pe treabă. Au fost făcute gaurile pentru împușcare.  
Artilierul, a încărcat găurile și  
I. BRANEA.  
Continuare în pag. 3 a

### Brigadierul Falup lucrează la fermă

Când Partidul a pus în fața tineretului nostru măcar o sarcină de a participa la recoltarea țării, muncind pe șantier și pe câmp, Falup Vocea a fost primul tineret din satul sau care s'a înregistrat în rândurile unei brigăzi hunedorene, în cadrul căreia a plecat pe șantier la Bumbești-Livezeni.  
Vătaua unei obștine famii de țărani s'arătăiea s'arătăiea din gustul amar al exilării capiale, trudind din greu să aibă de pănții să la moșii și chaburii

din sat. Pe șantier, Falup, alături de cei 30000 de muncitori tehnicieni și brigadieri a muncit cu abnegație, înfrângând săbăia munților, sfărâmă d'ștăni și i'ătu, anulându-i pe parcurs de neînviș, dându-și din plin contribuția la construirea și temerarea liniei cinstite lui 7 Noembrie, a liniei pe care astăzi ducă trenul sub povara cărbunilor din Valea Jului.  
Cn. 11-52

### Democrația sovietică cea mai înaintată formă de democrație de I. F. Lumin

În zilele noastre, când popoarele lumii luptă cu tot mai multă îndărare și hotărâre pentru drepturile lor economice și politice, pentru pace, pa și libertate, pentru democrație și socialism, e greu să găsești în lagărul burghez imperialist un om de știință, un filosof, un sociolog sau un publicist care să riste a se proclama în auzul lumii întregi, dusman al democrației. Chiar și cebrul rectorilor și profesori, ca și ștafiu, o trăsătură prigonnd toată e pogresist și gândire liberă miser Thomas. Președintele faimos al „Comitii a Congresului USA pentru cercetarea activității anticomuniste”, se compăie în poza de vizitan al democrației. Sub strazul democrației, din lupta împotriva poporilor popoare și a popoarelor Europei, împotriva Chinei, Indiei, Indoneziei, Vietnămului, a Americii răsăritiste americane și englezi și pretenții lor, soaia și de data.  
Neîndărind să se ridice de

Prin delegatele lor la Congresul F.D.I.F. ce se deschide azi în Capitala Ungariei 82 milioane de femei din 41 de țări, își exprimă hotărârea de a lupta pentru zdrobirea imperiului imperialist și pentru învingerea războiului și pentru stăruirea cu energie împotriva ororilor săvârșite de imperiul și slugile lor în Grecia, Vietnam, China, Coreea, Spania, etc. 82 milioane de femei s'au alăturat cu toată fermitatea forțelor pacifiste conștiință creștere — conducătoare de Marea Uniune Sovietică.

Congresul F. D. I. F. a avut ca sursă în condițiile ascuțite luptei dintre cele două lagăre, o și mai bogată semnificație.

El va fi — și va trebui să fie — expresia luptei pe care femeile din întreaga lume o duc pentru o pace trainică, pentru viitorul copiilor lor, pentru apărarea familiilor și căminelor lor, proclamând țărâria cu care ele se opun noului război. Luptă îndelungă pentru pace, femeile își cer drepturile care nu le-au fost acordate decât în țările cu avânt democratic, având mare în față mărețul exemplu de realizări al femeilor sovietice care, astăzi au devenit un factor activ în construirea comunistului.

Entuziasmate de adâncă semnificație a Congresului, entuziasmate de drepturile pe care — prin lupta Partidului de avangardă al clasei muncitoare — le-au câștigat, femeile din țara noastră s'au încadrat în largi acțiuni în producție și în cadrul organizațiilor lor U. F. D. R. Ziua Congresului este întâmpinată de femeile hunedorene cu frumoză mărșă, conștiință fiind de importanță care regimul nostru de democrație populară l-a acordat scoțându-le din starea de

MHAIL MURGU  
Continuare în pag. 3-a

Existent această „politică națională” lovea numai în populația săracă, în țărani, muncitori, funcționari, indiferent dacă erau maghiari sau români.  
Grosii și industriații maghiari își păstrau în schimb latifundiile și colaborau frățește în consiliile de administrație cu moșierii, bancherii și industriații români, exploraând la fel de crunt și pe muncitorii români și pe cei maghiari.  
Politica guvernelor reacționare din România și a celor  
Continuare în pag. IV.

# ȘTIRI ȘI FAPTE DIN ȚARA SOCIALISMULUI

## Întreceri în muncă în cinstea zilei Constituției staliniste

În întreprinderile din regiunea Dnepropetrovsk se desfășoară pe larg întrecerile în cinstea zilei Constituției sovietice. Colectivul uzinei de lanțuri Novo-Moskovsk a produs 1.200 tone de fier laminat peste plan.

Programul de lucru a fost împlinit înainte de termen de uzina de construcții de vagoane „Pravda” din Dnepropetrovsk.

Cinci mii de stahnoviști din uzina metalurgică „Dzerjinsk” au împlinit norma anuală.

Și la Minsk, în capitala

Bielorusiei se fac pregătiri intense pentru sărbătorirea zilei Constituției.

În întreprinderile și unitățile orașului, se organizează conferințe și discursuri despre Statul sovietic și conducătorii săi.

În bibliotecile publice au fost expuse jurnalele de presă și ziarele care arată realizările industriei și agriculturii socialiste din ultimii ani.

În cinstea zilei Constituției, Editura de Stat din Moscova va tipări o serie de cărți și broșuri între care broșura lui I. Pankevici „Ce a dat puterea sovietică muncitorilor din Bielorusia”.

## Concursuri pentru mecanizarea muncii în minele sovietice Se vor acorda mari premii

În URSS s'au organizat concursuri la care pot participa toți minerii, cu scopul de a se găsi cele mai bune și mai perfecte mijloace de mecanizare a muncii în mine.

La aceste concursuri iau parte colectivele combinate lor carbonifere cu o extracție medie minimală de 700 tone în 24 ore, birourile de proiectare și institutele de cercetări științifice de pe lângă combinatele miniere.

Pentru premiarea celor mai bune proiecte de mecanizare completă a muncii în mine s'au instituit cinci premii colective: unul de 400.000 ruble, două de câte 300.000 ruble și două de câte 200.000 ruble.

Premiile vor fi distribuite persoanelor care au participat în mod direct la elaborarea proiectelor și la realizarea practică a acestor proiecte. Concursul va fi deschis până la începutul lunii Decembrie.

## Tineretul din industria textilă sovietică în fruntea mișcării stahanoviste

Un număr de 2.370 de tineri textiliști din regiunea Moscovei, au terminat programul de lucru al întregului plan cincinal.

Între aceștia se află Raiela Ieliasinova, depănătoare din combinatul textil din Oreho-

vo-Zuevo și Ana Scvortova — depănătoare din combinatul textil din Kurova.

Tinerii textiliști din regiunea Moscova luptând pentru realizarea de economii, au atins rezultate extraordinare.

Ei au economisit în acest an 700.000 de kilograme de humbac și diferite materiale, electroenergie și combustibil în valoare de 6 milioane ruble.

## In școlile de calificare a Tineretului Sătesc din U.R.S.S. numărul elevilor a crescut

În cursul noului an școlar, în școlile tineretului sătesc unde tinerii și tinerele își urmează învățătura fără a-și întrerupe munca, se află un număr de 235.000 de oameni.

După date incomplete, numărul elevilor primii în școlile tineretului sătesc este cu 35.000 mai mare decât numărul celor primii în cursul anului trecut.

În aceste școli activează peste 12.000 de învățători și pedagogi.

## Citiți

în fiecare zi „Zori Noi”

# Democrația sovietică cea mai înaintată formă de democrație

(Urmare din pag. 1a)

Chiar în timpul înfloririi și dezvoltării sale, democrația burgheză era trunchiată și limitată, se vid ca arma a înălbirii și consolidării dominației de clasă a burgheziei.

Întotdeauna o casă de exploatare, ori cu altă, proclamând propriile principii de un principiu sfânt și imuabil, democrația burgheză a fost în orice vreme și în orice țară, când clasa stăpână din U.S.A., Marea Britanie, Franța, Italia și alte țări ca să nu spunem în piciorul unei țări, resurse de democrație burgheză, și duc o parte a intereselor și excluderea țării, îndreptată împotriva și în interesul vital al populației, răsămă cu deosebită forță asupra lui Stalin: „Sub capitalism nu există și nu poate exista o adevărată participare a masei de exploatare la conducerea țării, chiar și din cauza existenței în cele mai democratice regiuni, în condițiile capitalismului, guvernele sunt ale și nu de popor, ci de Rothschild, Simonsi, Rockefeller și Morgani. Sub capitalism democrația este o democrație caștică, o listă, o democrație a minorității exploatare, care întemeiază pe limitarea drepturilor majorității exploatare și este îndreptată împotriva acestei majorități.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, este prima revoluție care a adus triumful adevăratei democrații. Marea această revoluție, bazată pe adânci democratice, care o face să se deosebească radical de toate revoluțiile din trecut, constă în aceea că ea a realizat principii sfinte: toate bogățiile pământului, tot ce este produs de munca omului, aparține oamenilor muncii. Ea a desființat orânduirea nedreaptă și antiumană, în care un individ care nu lucrează trăiește pe secolele a mii, a zeci de mii și uneori chiar a sute de mii de oameni care muncesc, oându-se, care se întemeiază pe înălțarea unui muncitor de oameni și pe înșoșirea, înrobirea și jeuirea majorității covârșitoare, a omului; orându-se, pe care Engels a caracterizat-o cu următoarele cuvinte pline de mă-

nie și pasiune: „Societatea se înecă în propriul ei belșug. În timp ce masa muncitoare a membrilor ei sunt apăși cu greutate, nu sunt deosebiți de cea mai grozavă sărăcie”.

Democrația socialistă sovietică ridică la o înălțare nemăsurată, până acum pe oră muncii, în deslușirea drumului spre participarea activă și hotărâtoare la viața politică, la făcutul și păstratul lui. Ea are dreptul și posibilitatea de a se bucura de toate muncii sale. Ea a săvârșit o mare opera istorică spulberând legenda burgheză de unicatitate, țărani, oameni simpli nu sunt capabili să conducă Statul.

Bascula ca o democrație pentru majoritatea, democrația sovietică a devenit, odată cu lichidarea claselor exploatare și cu victoria socialismului, o democrație pentru întregul popor, oglindind un tărziu monopolistic a societății sovietice.

Caracterul democrației sovietice, ca democrație pentru întregul popor își găsește expresia în toate sferele vieții politice, economice și culturale ale țării. Ea este înfrunțată în mod strălucit și în sistemul electoral din URSS.

Democrația sovietică dă tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate și rasă lor, de sex și orientarea lor, dreptul de a participa la alegerea organelor puterii de Stat. URSS, este prima țară în lume în care a fost realizat complet sufragiul universal. În Uniunea Sovietică participarea aproape totală a cetățenilor la vot a devenit un fenomen obișnuit. Ounde s'ar găsi alegătorul — pe drum sau într-o nouă localitate de domiciliere — și se dă posibilitatea să-și îndeplinească dreptul său cetățenesc, în timpul alegerilor, în

URSS există o activitate politică fără seamăn a cetățenilor, care se simt stăpâni și constructori ai Statului lor.

Se știe că constituțiile unor țări covârșitoare a țării noastre, liste proclamă sufragiul universal, însă numeroase îngrădiri lipsesc milioane de alegători de dreptul de a participa la alegeri. Astfel populația din coloniile engleze și franceze nu are dreptul să alege organele suprastatului. Sistemul censitar existent în U.S.A., Marea Britanie și alte țări care cere ca alegătorii să locuască în același loc — un timp determinat, răpește dreptul de vot la un mare număr de muncitori sezonieri, americani, săraci, și în unele în căutarea, din loc în loc, a unui câștig și a unei bucuții de viață. În țările Statele Unite U.S.A., unde se află masa principală a populației de culoare neagră, numai 10.000 de negri au drept de vot, pe când 200.000 de negri sunt lipsiți de acest drept, pentru că nu știind limba engleză sunt socotiți analfabeti. Astfel de lucruri sunt de neconceput în țara democrației socialiste.

În URSS, egalitatea în drepturi a femeilor și bărbaților este lege neștiruită. Există însă o serie întreagă de State, unde nu și până azi femeia n'a dobândit dreptul de vot. Între aceste State se află țara marelui demagog burghez, Elveția, și Argentina, Mexico și altele.

În Sovietul Suprem al URSS sunt 217 deputați femei. În Congresul american, la 435 deputați sunt în total 9 deputați femei; în parlamentul englez, care numai a 610 deputați, numai 24 de deputați sunt femei.

(Va urma)

## Inchiderea conferinței pe țară a Partidului Național Popular

### Noua conducere. - Rezoluția votată

Conferința pe țară a Partidului Național Popular a luat sfârșit prin alegerea noului comitet central și adoptarea Rezoluției.

Conferința a adoptat o rezoluție prin care se constată că:

„Prin lupta forțelor democratice conduse de Partidul Muncitoresc Român, s'a putut ajunge la importanța reală în toate domeniile vieții noastre în condițiile unei tot mai ascutite lupte de clasă”.

„Partidul Național Popular recunoaște în mod hotărât rolul de conducător al Partidului Muncitoresc Român Partidul de avangardă al clasei muncitoare, forța conducătoare a democrației noastre, Partid alcătuit din cele mai hotărâte, cele mai gata de sacrificiu și cele mai luminate elemente ale clasei muncitoare.”

După ce fixează sarcinile ce revin organizațiilor P.N.P. rezoluția încheie:

„Punându-se drept bază a orientării noastre, ideologia marxist-leninistă, întărind-ne vigilența, lucrând în colectiv, folosind arma criticii și autocriticii în toate manifestările noastre, vom putea

merge pe drumul just, încadrându-ne, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, în opera de consolidare a democrației noastre populare, în mers spre socialism”.

Conferința a trimis următoarea telegramă Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român:

„Păturile muncitoare neproletare încadrate în Partidul Național Popular asigură Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, de ferma lor hotărâre de a lupta, sub conducerea Partidului de avangardă al clasei muncitoare, pentru consolidarea democrației noastre populare în drum spre socialism”.

Conducerea P.N.P. a fost astfel desenată:

Președinte: Prof. acad. Petre Constantinescu Iași, secretar general: Dr. Constantin Dimitriu; secretari generali adjuncți: Ion Dancea și Alexandru Șteflea.

Secretari Secțiilor: secția organizatorică: Dr. Alexandru Radu, secția de îndrumare de politică: Maria Diana, secția de evidență membriilor: Alexandru Șteflea, secția financiară: Șteflea Vianu.

# Constituirea fondului pentru finanțarea lucrărilor de investiții

## Cum se va alimenta fondul de către întreprinderile comerciale și industriale ale Statului

### Decretul apărut în Monitorul Oficial de azi

„Monitorul Oficial” de luni publică decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale pentru constituirea fondului pentru finanțarea lucrărilor de investiții și pentru vărsarea beneficiilor.

Decretul prevede că se constituie un fond pentru finanțarea lucrărilor de investiții.

Din acest fond se vor finanța lucrările de investiții în conformitate cu normele stabilite de Comitetul de Măsură, la propunerea Comisiei de Stat a Parlamentului.

Fondul pentru finanțarea lucrărilor de investiții se va alimenta din:

1. Vărsăminte din amortimentele incluse în prețurile de vânzare ale mărfurilor sau în tarifele de prestații de servicii.

2. Alocații din bugetul Statului.

3. Orice alte vărsăminte ce se vor stabili ulterior.

Sumele prevăzute mai sus se vor calcula prin aplicarea coeficienților de amortiment cuprinși în prețurile de vânzare, la valoarea mărfurilor vândute.

Aceste rrole se vor comunica întreprinderilor de către Ministerul Comerțului și Alimentației și ministerele respective, pentru măsurile și serviciile care au prețurile stabilite prin dezinflație sau liste vărsate de către așezăminte.

Pentru măsurile și serviciile cu regim de autorizație a prețurilor și tarifele, coeficienții de amortiment vor fi cele cuprinse în prețurile în vigoare la data publicării prezentei legi.

În repunerile industriale și de transport de orice fel aparținând Statului, județelor și comunelor vor vărsa:

a) 85 la sută la Banca de Credit pentru investiții;

b) 15 la sută la Banca Republicii Populare Române, Banca de Stat la dispoziția ministereleor tutelare, pentru scopurile prevăzute mai jos.

Întreprinderile comerciale, aparținând Statului, județelor și comunelor vor vărsa integral sumele la Banca de Credit pentru investiții.

Vărsămintele de mai sus se vor face la 1 și 15 ale fiecărei luni, pentru vânzările din chenzina precedentă. Depunerile se vor putea face în maximum 10 zile de la expirarea chenzinei. Primul vărsământ efectuează pentru perioada 1-15 Noembrie a. c.

Începând cu data publicării prezentului decret nicio lucrare de investiții, fie pentru mărirea capacităților de bază (lucrări de investiții noi), fie pentru menținerea acestora prin efectuarea lucrărilor de înlocuire a celor ajunse la limita uzajului sau prin reparații capitale, nu va putea fi făcută decât cu autorizarea prealabilă a organului tutelar și cu avizul confirmat al Comisiei de Stat a Parlamentului.

Fondul pentru finanțarea lucrărilor de investiții poate fi folosit numai pentru finanțarea lucrărilor care au de scop fie mărirea, fie menținerea mijloacelor de bază productive sau neproductive.

Beneficiile întreprinderilor industriale, comerciale și de transport aparținând Statului, județelor și comunelor, incluse în prețurile de vânzare ale mărfurilor sau în tarifele de prestații de servicii, se vor varsa după cum urmează:

a) O cotă va fi vărsată la Banca R.P.R., Banca de Stat, în contul Ministerului Finanțelor, făcându-se venit la Stat;

b) O cotă va fi vărsată la Banca R.P.R., Banca de Stat, în contul Ministerelor tutelare, pentru mă-

rirea fondurilor de rulment;

c) O cotă va fi vărsată la Banca R.P.R., Banca de Stat, la dispoziția ministereleor tutelare, pentru fondul direcțiilor.

Cotele de a puncte a, b, c, de mai sus vor fi stabilite prin decizie a Consiliului de Măsură.

Beneficiile se vor deconta trimestrial, în termen de 15 zile de la expirarea fiecărui trimestru.

Primele cote de beneficii se vor depune până la 15 Ianuarie 1949 pentru perioada de a publicarea acestui decret până la 31 Dec. a. c.

Toate împrumuturile pentru finanțarea investițiilor contractate de către întreprinderile industriale, comerciale și de transport, aparținând Statului înainte de ariștia decretului de față, se consideră deaiași, rămânând regimul de dispoziții de decretul Nr. 66 din 1948.

# Cum a reușit grupa minerului Andrica Ludovic să dea într'un schimb de 8 ore 184 tone cărbune în loc de 50 fără eforturi neobișnuite

Urmare din pag. 1-a

li s'a dat foc, împușcarea a fost făcută pe serii, la intervale scurte pentru ca craterul să nu fie supus la soliciții prea mari. Apoi — după ieșirea fumului provocat de explosiv — cu ciocanele de abataj minerii au doborât cărbunul pe crater.

Până la sfârșitul programului de lucru abaajul a fost ardat, curățit pentru ca schimbul următor să-și poată continua munca în condiții optime.

La sfârșitul șurului, bilanțul s'a prezentat în felul următor: 50 tone adică 5 tone pe cap de om.

Realizat: 184 tone, adică 18,3 pe cap de om ceea ce reprezintă o depășire de 266 la sută.

## Ce e nou în metoda lui Andrica Ludovic

Privind la suprafața feței cum a decurs munca, totul pare obișnuit,

insă dacă analizăm felul de muncă, putem vedea metodele noi, prin care s'a putut realiza frumoasa depășire de 266 la sută.

În primul rând, gaurile de pușcare n'au fost făcute întâmpător. Statul de cărbune are un fel de fibre ca și lemnul din care provine. Aceste fibre formează așchile și suprafețele de clivaj, care fac ca stratul de cărbune să fie mai slab. Gaurile pentru pușcare au fost făcute PERPENDICULAR pe aceste suprafețe. În felul acesta, efectul de desprindere al cărbunului din strat al împușcării, este mult mai mic, obținându-se odată un procent mai mic de cărbune praful — ceea ce însemnează o calitate mai bună.

Împușcarea făcută cu gaurile perpendiculare pe suprafețele de clivaj, slăbește stratul de cărbune pe o adâncime mai mare, fapt care permite un efort mai mic în rușarea cărbunului din strat cu ciocanul de abataj.

Iar dacă gaurile de pușcare au fost făcute perpendiculare pe suprafețele de clivaj, împușcările cu ciocanul de abataj sunt făcute paralele cu aceste suprafețe.

În al doilea rând, pentru a evita scurgerile de piatră de sus, tavanul abaajului a fost consolidat cu o rețea de jumătăți de balon. Astfel a fost înlăturat timpul pierdut cu descoperirea „cârpe” ale tavanului.

## Cum a fost organizată munca

De aceea mare importanță este și organizarea muncii. De la 17 oameni, echipa a fost redusă la 10 oameni, dintre care doi vagonetari. Cei 8 mineri au împărțit egal lungimea întregului front de cărbune, fapt care a permis înăurarea complotului a timpului mort, pecum și

care miner, știa precis ce a e de învățămăca în timpul lucrului. Fecăcăt, Marea e e au fost aduse la îndemână și în măsura suficientă. Deasemea lucrul n'a fost întrerupt de lipsa de vagonete goale.

În general, minerii au sudlat fiecare lucrare, fiecare mică și mare, pentru a putea fi făcută într'un timp cât mai scurt și cu un efort cât mai mic.

## Prin întocuirea metodei lui Andrica în abatajle frontale, se pot obține zilnic mari depășiri de norme

Într-o metodă de muncă exemplificată de tov. Andrica împreună cu oamenii din grupa lui nu numai că nicio pregătire s'e făc, ea poate fi întrebunțată în orice situație de exploatare șarafa abataj frontal. Prin înrobuirea acestei metode în abatajle frontale, se vor putea obține zilnic, mari depășiri de norme, chiar cu uitajul actual.

Prin inițierea elanului aceste metode de muncă tov. Andrica și ceilalți din grupa lui, au dat un exemplu măreaț, de felul cum trebuie să se procedeze procesul de producție pe fiecare miner în parte. Pentrucă, așa cum el a arătat cu ocazia meetingului de simpatie și felicitare ce a avut loc la eșrea grupei lui din mină „pentru a ajunge mai curând la socialism” trebuie să mărim necontenit productivitatea muncii. Dar pentru a obține o productivitate mai mare, trebuie să lucrăm nu numai cu forța mușchilor, ci și cu capul.

Noi, am reușit să facem un pas înainte pe calea ce ne-a arătat Partidul”.

I. BRANEA

# Brigadierul Falup lucrează la fermă

(Urmare din pag. 1-a)

Aici el a învățat mulele. Paridul La învățat să muncească astfel deaiași înainte, să privească viața prin prisma muncii și interesului obștesc.

Reîntors de pe șantier, Falup Viorel s'a hotărât să nu mai fie slugă chitaburilor din sat și a intrat să muncească cu energia și elanul său înțerece la ferma de Stat din Streiu. E numai de câteva zile alii, dar în fermă se simte prezența brigadierului, a omului nou, călăt în spiritul muncii înflăcărate, pusă în slujba realizărilor mari și îndrăznețe.

La marginea fermei se afla un teren părăginit, întrebunțat pentru pășunarea vitelor. Un pământ negru, din care s'ar putea scoate recolte bogate. Falup și-a amintit cum acasă din lipsa de pământ strângea cu caznă grea cele necesare gurii din coasta săracă a unui deal.

„Ce grădinarie s'ar putea face din această pășune”.

Și într-o zi și-a spus gândul deschis conducătorilor fermei, cari, părtruși de inițiativa sănătoasă a brigadierului, și-au însușit-o. La anul viitor pe cele câteva jugăre de pârloagă, va răsări o grădinarie, sprijin prețios fermei și țărânilor.

# Femeile din Sântandrei întâmpină Congresul F. D. I. F.

În ziua de 28 Noembrie organizația U. F. D. R. din com. Sântandrei a organizat cu concursul școlii elementare, un program artistic în cinstea Congresului Internațional al Femeilor Democratice ce se ține la Budapesta.

Atât conferința cât și punctele artistice cari au încă-

muncitoare din Streiu.

Falup a învățat pe șantier cât de mare este rolul fermei de Stat în acțiunea pentru organizarea pe baze socialiste a agriculturii noastre. El știe că fermele de Stat prin poziția lor de sectoare socialiste, mișcăte noi în agricultură noastră, trebuie să fie exemplu și imbold în muncă și luptă țărânilor muncitoare pentru îmbunătățirea și ridicarea nivelului său de trai. Deaceia el este un neobosit îndrumător și agitator în rândurile muncitorilor din fermă și al țărânilor din sat. Seara, după munca zilei, el strânge în jurul său tovarășii lui de muncă sau pușgarii din sat și le vorbește cu înșufletire ținească despre necesitatea sporirii producției și productivității muncii; așa cum fac muncitorii dela orașe; despre munca și lupta pe care țărâniina muncitoare trebuie să o ducă alături și sub conducerea clasei muncitoare pentru a se elibera definitiv de sub exploatarea capitalistă de a sate.

În ferma Steiu, activitatea neobosită pînă de pașune, tenacitate și încredere a brigadierului Falup, încoțeste un spirit nou de muncă și spiritul omului care construiește lumea de mâine.

Gh. Pleșu

# Femeile întâmpină Congresul F.D.I.F.

(Urmare din pag. 1-a)

ferioritate față de bărbat.

Prin faptele lor, femeile au arătat înjustețea decorațiilor lor de către regimurile trecute nu mai pu în nedrepte. Prin faptele ele combat rămăștele vechilor mentalități, neîncrederea în forțele femeii, și în fața Congresului, continuarea acestei lupte o sarcină importantă.

Pe zi ce trece cu o conștință politică tot mai desvoltată, cu o mai dărză combativitate în fața răimăștelor

reacțiunii, femeile și-au luat acum noi angajamente pe care Partidul le-a trasat ca sarcini tuturor celor ce muncesc.

Realizarea noilor sarcini în același mod conștințios și doveditor de o justă orientare politică, va însemna o contribuție importantă la consolidarea regimului nostru de democrație populară, la întărirea forțelor păcii conduse de Uniunea Sovietică.

MIHAIL MURGU

# Duminecă a avut loc Solemnitatea deschiderii școlilor militare de ofițeri din Sibiu

Intr'un cadru sărbătorec, în prezența tovarășilor Gh. Gheorghiu-Dej, secretar general al Partidului Muncitoresc Român și prim-vice-președinte al Consiliului de Miniștri și Emil Bodnăraș membru în Broul Politic al C.C. al PMR și ministru al Apărării Naționale, general maior Petre Borilă, șeful Direcției Superioare Politice a Armatei și a ofițerilor generali comandanți ai Armatei, și reprezentanților autorităților civile și a organizațiilor politice locale, a avut loc Dumini-

nică la Sibiu solemnitatea deschiderii școlilor militare de ofițeri ai Armatei Republicii Populare Române, pe anul școlar 1948 — 49.

În cuvântarea rostită cu prestigiu, tov. Emil Bodnăraș, Ministrul Apărării Naționale, a arătat caracterul nou al școlilor militare, rolul lor în pregătirea cadrelor de tip nou, ridicate din rândurile oamenilor muncii dela orașe și sate, și sarcinile ce revin comandanților și corpului didactic și elevilor școlilor militare, pentru traducerea în viață a politicii Partidului Muncitoresc Român, politica clasei muncitoare și a aliaților ei, pentru făurirea Armatei Populare, scut puternic al intereselor oamenilor muncii din Patria noastră, al muncii și libertății poporului muncitor pentru construirea socialismului.

Festivitatea a luat sfârșit prin desfilarea cadrelor și elevilor școlilor militare.

# ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Ananșurile se primesc la administrația ziarului strada Karl Marx Nr. 4

# Umplem butelii de Aragaz

Informații la Adm. Zori Noi

# EVENIMENTELE ZILEI

## Situația politică și financiară din Germania Occidentală se agravează pe zi ce trece

Berlin, 30 (Rador). Agenția A.D.N. transmite din Frankfurt pe Main că situația politică și financiară din Germania Occidentală se agravează pe zi ce trece.

După cum decăra cercurile financiare, circulația financiară nu mai poate fi controlată și nimeni nu cunoaște cantitatea exactă de mărci occidentale în circulație; autoritățile germane o evaluează la 11 miliarde iar americanii la 14 miliarde.

Inflația este în creștere da-

torită aflusului de mărci occidentale, venite în Bizonia din străinătate. După cum se știe, moneda occidentală este tipărită în Statele Unite și până acum nu există date asupra sumei primite de Banca Leanderului și asupra sumelor intrate în circulație în mod legal.

Este foarte interesant de constatat faptul că băncile americane oferă mărci occidentale la cursul de 5 până la 8 cenți în timp ce cursul oficial de schimb este de 40 cenți.

## Buletin extern

BOMBAY, 30 (Rador). — După cum anunță agenția Reuter, situația alimentară a Indiei devine din ce în ce mai îngrijorătoare. Recoltele de toamnă au fost foarte slabe iar importurile de orez vor fi cu 100.000 tone mai reduse decât se aștepta, acoperind numai jumătate din nevoile populației Indiei.

BRUXELLES, 30 (Rador) După cum anunță Reuter, bi-

lantul săptămânal al băncii naționale a Belgiei înregistrează în săptămâna încheiată la 28 Noembrie o masă scădere a rezervei de aur de 23.875.000 franci belgieni.

CAIRO, 30 (Rador). — Agenția Reuter anunță că bugetul egiptean pe 1948 — 49, înțesat parlamentului înregistrează un deficit de aproape 17 milioane lire egiptene.

## Sindicatul muncitoresc din Bizonia, „Un factor de care trebuie ținut seamă” Eșecul reformei monetare în zonele occidentale ale Germaniei și greva celor 10 milioane de muncitori din Bizonia

Reforma monetară instituită de autoritățile militare de ocupație la începutul lunii Iulie a. c., în Bizonia, a scos din circulație 130 miliarde de Reichsmark, punând în circulație noua monedă, Deutschemerk.

Dar în mai puțin timp decât s'au așteptat experții financiar ai autorităților anglo-franco-americane, noua monedă începe să arăte semnele de slăbiciune de pe urma cărora sucombese antecesorul său.

„Financial Times” informează că în Germania Occidentală, în ultimele trei luni, prețurile tuturor articolelor de larg consum s'au triplat, în urma ridicării controlului și derationalizării anumitor articole. Populația constată, cu amărăciune, că aici cu noua monedă nu izbuteste să-și mai procure strictul necesar. Căci, în timp ce prețurile au fost „doughnut”, situațiile au rămas tot „inghetate”.

Producătorii agricoli stocheză produsele lor vânzându-le numai la bursa neagră, la prețuri din ce în ce mai ridicate.

Din această situație s'a măsurat formidabila grevă, din 12 Noembrie, la care au participat 10 milioane de muncitori din zonele ocupate și americane. Muncitorii au pus pe gânduri atât autoritățile militare de ocupație, cât și uneltele lor germane în frunte cu faimoșii Dr. Puendler, Adenauer și Dr. Erhard. Greva a fost lansată ca o mișcare de protest împotriva continuei scăderi a puterii de cumpărare a maselor.

„Times” din 12 Noembrie: într-un articol de fond intitulat „O grevă în Bizonia” scrie că evenimentul acestuia nu este mai puțin semnificativ decât grevele germane, după mulți ani de tăcere. S'au dovedit că muncitorii „un factor de care trebuie ținut seamă”.

## Guvernul olandez întrebuințează detașamente de poliție pentru reprimarea mișcării muncitorești

HAGA, 30 (Rador). — În decănd după trile aparute în presă, guvernul olandez a încercat din nou să acționeze detașamente de poliție și armata auxiliară pentru a lupta împotriva mișcării muncitorești. Până în prezent rețetele încercării de tăcere s'au terminat printr'un eșec. Ziarele anunță că în ultima vreme a fost înființată o organizație menită să „sprijine puterea legitimă”, condusă de doi comisari regali. Această organizație înființată o rețea de comitete locale în întreaga țară pentru a înregistra „voluntarii” ai detașamentelor auxiliare ale poliției și armatei.

## Puterile occidentale intenționează să transforme Suedia în arsenalul lor militar

### Partidul Comunist Suedez cere naționalizarea industriei de armament

Stockholm. — Comandantul vizita făcută de experții englezi la uzinele suedeze de armament, ziarul Ny Dag scrie că puterile occidentale intenționează să transforme Suedia în arsenalul lor militar. Standardizarea armamentului, și a echipamentului, scrie ziarul, este unul din mijloacele cu ajutorul cărora puterile occidentale încearcă să lege Suedia de candelor. Ei pun industria sue-

deză în slujba intereselor lor imperialiste.

Noi nu putem admite ca dorințele de înbogățire ale patronilor uzinelor de armament să ne împingă pe panta imperalismului.

Partidul Comunist suedez arată ziarul în încheiere, a cerut naționalizarea industriei de armament, măsură, care în condițiile actuale capătă o deosebită însemnătate.

## După 30 de ani dela Unire

(Urmare din pag. 1-4)

din Ungaria au transformat astfel Ardealul într'un motiv de dușmănie între cele două țări, creând un fel de contradicții și nelinițe în această parte a Europei, oferind posibilități de manevră cercurilor imperialiste din afară. Situația aceasta a fost folosită de Hitler atât în paguba poporului român cât și a celui maghiar. Ardealul sovietic și Maniu Ialbar și lor maghiari a fost un motiv de șantaj cu ajutorul cărui Germania hitleristă a prins deopotri în lanțul robiei și poporul român și pe cel maghiar.

Victoriile Armatei Sovietice datorită cărora după înfrângerea actului dela 23 August țara noastră a pășit pe calea democrației au restabilit drepturile unirii părții de Nord a Ardealului a granițele ciuntite, prin dikatul dela Viena, ale Românilor.

După înfrângerea Germaniei hitleriste împotriva anglo-americiani au încercat să continue jocul lui Hitler, de a folosi din nou Ardealul ca motiv de șantaj.

Justa și consecvența politică națională a regiunii noastre democratice instaurată la 6 Martie 1945, inițiată de Partidul nostru, a zădărnicit însă manevrele imperialiste anglo-americiani.

Realizarea Ardealului la granițele României s'a făcut pe bazele solide de granițelor noastre și egalității în drepturi a naționaționalelor noastre în folosul poporului nu al exploataților, în folosul pă-

ci și democrației, — baze pe care nu le-au mai putut dăra nici crimele bandelor lui Maniu și nici colonelii și manevrele imperialiste.

Aniversarea a 30 de ani dela Unirea Ardealului, se sărbătorește acum, pentru prima oară în țara noastră de Stat de Republică Populară, în plină apăsare și revoltare a aspirațiilor cu care masele populare de români și maghiari au cerut în 1918 unirea Ardealului cu România.

Principiul marxist că „un popor nu poate fi liber dacă asuprește alte popoare” a devenit principiul fundamental al politicii noastre naționale.

Conștiința țării noastre naționale și drepturile egale cu ale cetățenilor de naționalitate română în toate țărâmurile.

Astăzi naționalitățile conlocuitoare își folosesc nestingherite limba maternă, au școli de toate gradele în limba maternă, etc. Ele își pot dezvolta cultura arta lor națională. Rețetele înființării de școli dela elemanare până la institute superioare, de teatre, în limba maternă, toate făcute pe cheltuiala Statului, sunt o mărturie a justei politici naționale dusă de regimul democratic popular din țara noastră. Ele au creat o conviețuire frățască între poporul român și populația maghiară, din Ardeal. Ele au format o bună sănăoasă pentru străngerea relațiilor între cele două democrații populare vecine; Republica Populară Română și Ungaria.

Pe șantierele naționale de reconstrucție, în câmpul muncii în uzine și mine, în câmpurile agricole și toate celelalte mari acțiuni întreprinse sau inițiate de Partidul nostru și de guvern, românii și maghiarii s'au împletit dorurile în a face din țara noastră o patrie fericită a celor ce muncesc.

Toate acestea nu au conștinut și nu convin, profilor, cari și au pierdut titlul, moșile și castelul, rancherilor și fabricanților al căror a veri strânse din jaf și exploatare au fost trecute în șapă nirea poporului — nu conștin celor cari din ațărare și înă își făcuseră în trecut o meserie aducătoare de beneficii grase. Ei caută încă, masele, să-și verse venitul peste înțelegerea și conviețuirea noastră frățescă pentru a semăna din nou di cordie. Încercările lor — zadărnice încercări — se lovesc de hotărârea înverșunată a fiicărilor om al muncii, românii maghiari, de a apăra și desăvârși bunurile conștite prin punerea în aplicare a politicii naționale a Partidului nostru, politică de înfrățire și liberă conviețuire a naționalităților conlocuitoare.

Poporul muncitor român și maghiar din Ardeal își duce această luptă cu atât mai înverșunat cu cât este că astăzi mai mult ca ori când, în condițiile sărbătoririi celei de a 30 aniversări a Unirii, Ardealul trebuie să fie nu un măr al di cordiei, ci punte de unire între cele două țări.